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Aufgaben zur Vorlesung Mathematik I/2

2. Woche — Grenzwert und Stetigkeit von Funktionen mehrerer Variablen

Denken in 3D — Schnittlinien

U2 Aufgabe 17.1.

Gesucht sind alle Punkte P(x;y;z) des R3, fiir welche gilt:

a) y =14, b) 22 +y*+ (z —4)> =0,
c) zx =1, d) z+y =0,

e) (x+5)*+2* =8, £) lol+ |yl + |2[ =1,

g) 194 +/(z —6)2 +y2 —81 >0, h) max{z?, y?, z?} < 4.

(Geometrische Interpretation!)
U2 Aufgabe 17.2.

Skizzieren Sie die folgenden Flichen! Uberlegen Sie vorher, welche Kurven sich ergeben,
wenn die Fldchen mit Ebenen x =const, y =const, z =const geschnitten werden.

a) 24+ 22=09, b) 2%+ 9z% + 4y* =1,
c) y* =a®+ 22, d) 2> —d2* +y* =1,
e) 22 =2 +y* + 1, f) z=a2>+1—97

U2 Aufgabe 17.3.

Von der Funktion z = f(z,y) sind die Niveaulinien zu bestimmen. von der in der z,y-
Ebene skizzierten zugehorigen ,,Karte der Flache® schlieBe man auf die Gestalt der durch f
bestimmten Fliche F im R3.

a) z =1z —6, b) z=+1—92y| <1, c) z=a—y’+4,
d) 2 =10 —/z% + 2, e) z =2+ (y+2)* — 4,
f) z=(z+1)(y—3), g) z=3—da’ — 9y’

U2 Aufgabe 17.6.

Skizzieren Sie den grofitmoglichen Definitionsbereich von z = f(z, y)!

1 In (y — )
a) z =In(2? — y?), b) z =22 +3y2 -9 — —, ¢) 2 = ——==,
) 2= - ) ) 2= . —

e) z = arcsin (b — 2y + 2x),



Grenzwert und Stetigkeit von Funktionen mehrerer Variablen
U2 Aufgabe 17.7.

Man bestimme lim f(z,y), wenn sich P lings
P—(0,0)

«) der x-Achse; B) der y-Achse; ) der Geraden y = tx, t =const, bewegt.
L&Bt sich aus den erhaltenen Ergebnissen etwas iiber die Existenz von = lim : f(z,y) fol-

(z,9)—(0,0
gern?
_ sin (zy) _ y’sin2z
_y -z
C) f(xvy) - .T2 +y2
U2 Aufgabe 17.8.
Die folgenden Grenzwerte sind - falls sie existieren - zu berechnen.
i -3
b)  lim = 8xy’ d) lim ‘ ,
(z,y)—(0,0) 2y (zy)—=(3,3) T — Y
, 1 — cos (2% + y?)
e) lim ,
(@y)—00)  (z°+y?)?
U2 Aufgabe 17.9.
Welche der Funktionen z = f(z,y) sind im Ursprung stetig?
it fir (z,y) # (0,0) M fiir (z,y) # (0,0)
a) f(a,y) =@y D) flay) =4 @y | |
0 fir (z,y) = (0,0) 0 fir (z,y) = (0,0)
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